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I. Abfdnitt.

Die Grundredhnungen mit gangen Jahlen.

S 1. Dag Sdyreiben und Lejen der Sahlen,

~ Dag NRedynen ijt dbie Lehre von den Jabhlen und ibhren Verbinbungen
mit ctnander. Gine Sahl entjteht durch Bahlen, b. h. burch wiederholtes
CSeen einer Ginfeit (3, ilg. ein Stein, ein Baum) fie ift aljo eine Bezeidhmumng
fiit eine bejtimmte Menge von Cinfeiten gleichartiger Dunge (3 B. ficben Steine,
neun Binme).  Bur jdyriftlichen Daritellung ver Bablen bedient man fich
bejtimmter Seichen, die Siffern genannt werden. Die gebrandhlichiten Beichen
jind die avabijcgen Biffern:

- 1,959,456 7 8 9,0
Unfer Jablenfyitem beruht auf bem sebnteiligen (defabifchen) Gefes, wonad
10 Curheiten (Ciner) gleidh einem Jehner, 10 Sebner gleid) einem Hunber-
ter jud.  Dann folgen in demfelben Werhaltus Taujender, Sehntaufender
o Huiderttaujender. Diefelbe Anordming wiederfholt jich mun bet Millionen:
Cuner=, Behner, Humbderter-, Taufender-, Millionen ujw.  Darnad) folgen
n derfelben Weife Billionen, Trillionen ujiw. Unjer Babhlenjyjtem beruht
alfo davauf, dajy man je sehn Einbeiten 3u einer neuen hiheren Cinfeit I
jommeniagt. Eie jolhe Sujammeniaffung von 10 Einbeiten nennt man
etne Sahlenordmmg. Die nicdrigite Bahlenordming bilden demnadh bie Jehner.
Cie Gmbeit einer Jahlenordnung hat davum den jehnfachen Wert etmer
Cinbeit der vorhergehenden Fablenordnung.

Die Ciner werden in die duferjte Stelle vechts, die Jehner daneben linfs,
pie Hunderter wicder [infs neben die Jehuer gejest wjw. Auf bieje Weije
britdt jede Biffer einen zehnfach grofeven Wert aus, als auf der folgenben
Stelle nach vedhts.

1) Sdyreibe folgende Jablen mit Siffern: fitnfhundert vier und jechzia ;
breitaufend vierhundert fitnf und wangig; vier und vievyigtaufend acyt-
hunbert drei und neuniq; jechdhunbert dret und vieryigtanjend vierfundert
fiinf und adhtaig.

2) Sied folgende Jahlen: 1923; 15643; 182356; 192345; 54215,

©oll eine galjl, ote nicht alle Jahlenordmungen enthilt, mit Biffern
gejchrieben werben, fo muf an die Stelle der fehlenden Orbmung eine Jeull
gejebt werden. Dies gilt auch von den ECinern.

3) ©djreibe folgende Bafhlen mut Siffern: fechshunbdert; neuntaujend ;
adytsigtaujend ; fech3hunderttaujend.

4) Loie viel Nullen hat jede Sahlenordbmung big zur Million ?

o) Lies folgende Sablen: 600; 8000; 90; 600000 ;. 50000. ;

6) Schretbe folgende Sahlen mit Siffern: vier und Ddreifigtaufend;
vievsigtaufend achtzig; achtzehntaufend jechshumvert neun; vier und wanzigs
taujend fechzehn; jwei und jechsigtaufend dreifundert fiebem

1) Zies folgende Jahlen: 1008; 15008; 180860; 19003; 54000,
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Soll man eine lange Neihe Jiffern ausjpredhen, o teilt man die Jabl
vor techt® nach linfd ‘ﬂ[anut voit je bret oder jeh Jiffern. Da
feh3 j)mun fu[; aber nod) leicht fiberjehen lajfen und bdie Giner, Millionen,
Billionen ujw. die Hauptabtethmgen ciner Jahlenveihe bilden, {o geniigt
e3, Sahlengruppen von je fechs Hiffern zu bilben.

8. B. 4567,321954,4566832. Das Setden fiiv Million ijt aljo ein
Stomma, fiiv Billon zwei, Trillion drei Konmmas.

8) Teile folgende Jahlen in fechsiffrige Klajfen ab und {dreibe fie
mit Worten, wobei die Curer mit €., bie Millionten mit ., die Billionen
mit 2B. begeidynet werden jollen.

. 3590, DbﬂﬁibﬂjﬂﬁTQ-'"iSHH B. 68948 M. 30578 G.
{_,bmfu ‘]81'0)43‘)] 3042145 ; 1718192021 ;

90020000300 1)b:%ﬂU]2; §53000036800000142.

) olgende ¢ Lﬂ]hil jind mur mit Biffern au jdjreiben: 10 ﬂ'%.
35678 2. 1934 G.; 10456 B. 18 M. 15605 E.; 180 B, 1056 W, 13 €

10) Teile mchnbL Jablen in dreizifirige Slaffen ab und jdhreibe ue
mit Wortenr, wobet die Lmn mit €., bie Tanjender mit L., die Millionen
miit . ujw. bezetdhnet werden }u[[u{

8. 3. 5,123.405,006.789 —5 ». 123 T, 405 Wt. 6 T. 789 €.
Ehenjo: 2304006 ; GUU85321425 45H678987030400.

11) Folaende 3&1’ et find mir mit Biffern ju jchreiben: 843 B,
300 &, 2 M. 5O T, 67 €.; 4 B. 10 I, "3 €,; 160 %. 5 B. 847 IN.
16 T. 325 ©.

$iufig finden aud) die vomijhen Jiffern nod) Anwendung, 3. B. bei
Smjdhriften an i‘clttnmiun und hmmm uje. Samtliche Sahlen werden
ourd) folgende Seichen bdarvgejtellt:

F—1 =2 —3. V=5 X —10.T=—=>b(, C—=100-D—500: M=—=10600.

Dadurd), daff man ein Jeidjen fitr teineve Jablen Hinter dad Jeichen
fiit_eute guﬂaem yapl jebt, briickt man die Simme oiefer Jabhlen aus,
% B N1 =8, VI{--- L'AI_()I DC = 600, und bntuu'.fi}, daf man
pad Jeicdhen fiir eine tleincre Jabl vor bag Jeidjen einer griferen §L1I)I
{etit, dritcft man bie Differenz diejer Jablen aus, 3 B. IX =9, XL = 40.

12) %ies jolgende Sahlen und jdhreibe jie mit avabijdhen Jiffern:

MDCCLXX, MDCCCXCIYV.
13) &dyreibe folgende Sabhlen mit vomijchent Siffern: 375, 1866, 1813.

§ 2. bbitiomn,

Addieven (ujammenzdhlen) heit eine Jahl finden, die fo viel Cin-
Detten enthdlt, ald mebreve Jeqebcm Sablen nrjammen. Die zur Abbdition
gegebenent Saflen Heifen dic Sunumanden, Addenden oder PLojten, und bie
burch) die Ubdbition bderjelben Dervorgehende Jahl wird Summe genannt.
Da3 Seidjen fiix die Addition ijt ein jtehendes Kreus (—] -) und wird ,,plus‘ ober
Jmd” gelefen. Dad Jeichen fitr gleid) (=) wird Uli:tdjijeﬁéﬁ,excf)ext genannt.

14) Fithre folgende Adbditionen aus:

/I a. 325 b, 2345 C. 93 d. 843206
8649 678 4567 4080
890 28709
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~15) Dtad) ben Bevichten der Gasiverfe der Stadt Kbln betrugen fiix
die Betriebsjahre

Ausgaben : 1882/83 1886/87
Stohlen 430440 5TH5D1
Etodherbhne 12135, 95084
Gasreinigung T 9128 12383 -,
Untevjudhung der Dampjilefjel 10542 13174
Unterhaltung der Ofen 36436 87722
Sonftige Ktojten 81836 202262

S Sa.
Cinnalhnen :
Stofs 255387 A, 294340 A
Teer 10 31988
Ummoniat 133693 91281
Sonjtige Etimahmen 19996 298520
Ga. Ca.

€3 lapt jid) pie Addition am bequemiten ausfithren, wenn mat, wie
vorhin gejchehen 1t, die Pojten wohlgeorduet untereinander jdhreibt.  Bu-
weilen qtehen aber bdie Pojten Hinfereinander, es ijt damn evwimidyt, die
Abdition auch ausfiihren zu Edunen, ofne erjt vorjtehende Darjtellung vor-
nehmen zu miifjen. 3. B. 628 - 1423 |- 98 | 523 — 2672,

16) Fiihre nachjtehende Adbditionen aus, ohite die eingelnen Pojten
wittevetnander 3 jcreiben : '

a. 81T - 814 L 666 4 955 h. 328 - 64 1987 |- 48 | 125
¢. 234D +- 678 - 98 - 6784 - 389 |- 54 |- 2486,
17) Wie grof iit die Summe aller ganzen Sabhlen von 1 big 1009
Ausvedn: 1-4-100=101; 2+99—101; 3} 98— 101 ujt., auf
otefe Weife exhdlt man 50 Poiten von je 101, alfo im
ganzen 50 . 101 = 5050.
18) Wie grof ijt die Summe aller ganzen ,@af}len:
a. voit 1 bi8 10007 b. von 10 big 897
c. von 1 bi3 792 (39.80 - 40, oder 891, . 80)
d. von 18 bi3 H2? e. von 62 hiz 88?7
19) Wie grof ijt die Summe aller geraden Sahlen:
a. bon 8 big 287 b. von 24 big 729
c. von 20 big 807 d. von 42 big 1229
20) Wie grop ift die Summe aller ungeraden Sahlen:
a. poit 1 big 4979 b, bom 11 big 8172
c. pom 25 bi3 1257 d. von 37 big 872

21) Auf einer Dachilache befinden fich 42 Reihen Schiefer und swar
ut Der oberjten Neihe 75, in der ztweiten 77, in der drittenr 79 ujw. Schiefer.
a. Wie viel Schicfer find in der unterjten Reihe? und b. wie viel in allen
42 Neiben jujammengenonumen ?

22) Auf etmem Walmbdadhe befinden fich auf jeder Dachfldche 80 Neihen
CSchiefer. Auf swet Dachflachen befinden fich i der oberften JReihe 1, in
ber ziveiten 2, itberhaupt i jeder jolgenden Reihe 1 Schiefer mebhr, auf jwet
Dacyfldchen hingegen befinden fich m der oberjten Reihe 20 und in jeber
folgenden | Sdjiefer mehr al3 in ber vorbergehender. Wie viel Sdytefer
1ind auf bem Dadje? ;

23) Un dem einen Cnbde eined 300 m langen LWeges befindet i) ein
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SHaufen Sand, von weldhem aus ein Avbeiter mittels Sihrebekarvens diefen
Weg mit Sand fiberjchiitten Joll ; wemn mm fitr das (d. m ein KRarvren Sand
erforberlich ift, wie lang iit der Weg, den der Arbeiter gemadht hat, wemn
er deit gamjen Weg bejchiittet hat?

24) Lie lang ift nach voriger Aufgabe der Weg, wenn an jedem Ende
ped Weged die Hilfte de3 Sandes liegt?

§ 3. CGubtraftion,

Gubtrabieren (absiehen) heift eine Sahl findew, welche angeigt, wm
ie biel die eine von zwei gegebenen Jahlen gudfer ijt alé die andere,
oder auch) den Unterfchied zweter Sablen finben. :

Diejentge Zabhl, vou weldjer jubtvahiert wird, heilt der Mimiend;
diejenige 3abl, weldje Jubtrahiert wird, der Subtrabend 'und die bdureh
Subtraftion gefunbene Bahl Differen, ober Unterfchied, nder Nejt. Dog
Seichen fitv die Subtrattion ijt ein wageredhter Stric) (—) und heipt ,,minus*
ober ,Iveniger'.

25) Fubhre folgende Subtraftionen aus:

a. 968 b, 19454 c. 44444 d. 20186
642 8695 9876 19007

sm praftijdhen Leben fommt e Hdufig vor, dafy man eine Subtrattion
ausfiihrt, ohne vorjtehende Darjtellung, dre im allgemeinen bie itbliche ijt,
au Deviidfichtigen.  3Fithre darum nadhitehende Subtvattionen aus, ohne
eine Berjesung der Jablen nach der vorfhevgehenden Darjtellimg vorjunchmen.
26) Der Subtrahend jteht jtatt ded Wiimtend oben: '
a. 685 b. 1098 c. 2345 d. 8608 o. 8423
1234 8087 4521 10016 9211

27) Der ©ubtrahend jteht Hinter dem Diinuend:
a, 4028 — 3209 — 1269; 'b. 9876 — 8765; ¢. H427 — 3268
d. 23002 — 8888; e, 18001 — 9256,
28) Der Cubtrahend jieht vor dem Mimiend. Beredhue dent Unter-
fdhied swijchen: a. 624 uud 976; b, 4526 und 8215; ¢. 14896 und 19325,
29) Wie viel giebt:
a. 2345 - 678 - 98765 - 4321 -— 88888 9
b. 888 |- 7777 — (654 - 8210)?
¢. (8434 — 987 -L B4 L 5678) — (2389 — 1945 - 3473)?
d. (18532 - 1789 — 14598) — [4853 — (876 - 1539 |- 987) |2
Bemerf. Ueber Auflbjung ber Klammern |, Algebra.
30) NRechne im Kopfe:
a. 63458-1-99986; b.18415-1-2885; ¢.98372-F 19997 — T372:
d. 9997 -1- 9992 I~ 9998 - 9995 -}- 998 ;
e. 87768 — (8989 + 7768); f. 583291 — (99998 -|- 485291) ;
g. 37000 — (913 | 514 |- 5573);
h, e3 ol 4548 um bdie Diffeven; der beiden Bablen 3279 und
1452 verminbert werden ;
i. e& foll 1863 um bdie Diffeveny der beiden Aahlen 2000 und
763 permehrt werden ;
k, vermehre Die Differeny der Fahlen 6483 und 4823 um die
Differeny der Jahlen 3617 und 2177;
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l. verminbeve die Diffeveny der Jabhlen 12185 und 6788 um die
Differeny der Jahlen 4212 und 3815;

m. jubtrabiere von 18375 bie Diffeveny der Fahlen 8268 und 3625

n. vermelhre 17825 um bie Differeny der Sahlen 8175 uud 6775.

Bemerl Wenn Aufgaben im Kobfe gerechnet werben, jo ift von ber Art, wie fie
fdeiftlih) gerechmet twerben, meiftend abjujeben. &3 ijt ftetd darauf su adten, welde Gr=
leidyterungen fich) barbietenr. 3. B. bei a abdbiere jum eviten Pojten zunddhft 100000
und jubtrabiere barnad) wieber 14; bei ¢ fubtrabieve evft bie lefite Bahl von ber erften
unb barnad) fithre wie bei a bie Abbition ousd; bei h abdbiere erft bie erfte und britte
Aabl und jubtvabiere barnad) bie jweite. Durd) bevartige Uebungen wird man ein ges
wanbdter Redhuer. (Der Lebrer laffe fid) bet jeder Aufgabe die benubten BVorteile mennen).

31) it ben Babhlen 6875, 3425, 2125 nimm folgende Bevechrungen vor:

a. bon der Gumme dev bret Bahlen jubtvahieve die Summe der
erftet und britten Jabl;

b. bon Dber Summe Dder beiden eviten Bahlen jubtraliere bie
Differeny der beiben lebtenn Salhlen;

¢. 3u ber Differen der beiben erjten Hafhlen abddieve die Differeny
per beiden lepten Zahlen;

d. zu der Gumme der erjten und lepten Bahl addiere die Diffevens
per Deiben legten Sablen; _

e. vont ber Diffeveny ber eriten und leBten Sabl jubtrabieve die
Diffeveny der beiven letten HBallen;

‘L. von ber Summe ber Deiden eriten Fahlen jubtrahieve bie
Diffeveny der beiden lehiten Jahlen und 3u diefem NRejte addbicre
bie Differeny der erjten wnd dritten Jahl;

g. von der Diffeveny der erften und dritten Fabhl jubtrahiere bdie
Differeny der beven leBten Bahlen und von diefem Rejte fub-
trahiere die Diffeveny der beiben exiten Sahlen.

Bemerl Driide die Aufgaben burd) Klantmern aus, 3. B. :

b. (6875 - 3495) — (3425 — 2125) — 6875 4 2125 — 9000.

32) Cin Bimmermeifter erbjfnete 1875 fein Gefchajt. 1875 hatte ex
etreit teinen Gewim bon 684 #, 1876 betvug dexjelbe 995 .4, 1877 desgl.
728 4, 1878 und 1879 Dat exr mit BVerlujt gearbeitef, dev i crjten Jahre
485 A umd im zweiten Jahre 528 4 betrirg, 1880 betrig der Gewinn wieder
428 4, 1881 jogar 1214 .# und 1882 887 .#. Tebt Datte er eim Ber-
migen bon 12723 .4, wiec grofy war dbadjelbe beim Begimne ded Gejdhafts?

33) Der Schloffermeifter A. hatte, als ev jein Gejdhdft begann, 12600 .4
Vermbgen; nadhdem er dadjelbe 10 Jabre betvieben, betrug jein Vermdgen
16360 .. Wabhrend diefer Beit hat er 7 Jahre mit Gewinn gearbeitet unbd
swar betrug derfelbe in den eimyelnen Jahren: 675, 923, 288, 496, 1018,
827, 922 4 ; brei Jahre hingegen hat cv mit Verlujt gearbeitet und bdiejer
betrug im erften Jabhre 67 .# mebhr und tm dritten 62 .4 weniger ald mm
aweiten Jahre, Wie viel Hat er n jedem der drei Jahre verloven ?

34) Bier Baugewertmeijter A, B, C., D. bhaben fich bei einer Ver-
pinqung beteiligt, A. fordert 14366 .# und zwar 563 .# weniger alé B,
C. fordert 986 .4 mebr alg B, aber 283 .4 weniger ald D. FWie biel
forDert jeder?

35) Bon drei Manvern vermauert dev exjte taglid) 582 Biegeljteirte, dex
aweite 126 mefhr ald bev exjte und der drifte 68 iweniger ald der zweite;
ut wie viel Tagen werben fie 32810 Stiid vermauern ?

36) 3040 .# follen wnter bdrei Pevjonen A., B, C. jo geteilt werden,
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bag B. 200.# mehr al8 A, C. aber 540.# mehr als B. evhalte. Wie
viel Wird jeder befommen?

87) Wieviel Vermbgen hat jemand nach folgenden Angaben. Seine
Gebiube haben einen Wert von 27500 .4, die iibrigen unbetveglichen BVer-
migensteile find 12350 .4 nicdriger alg die Gebiude und Has bewegliche
BVermbgen ijt 21248 .4 niedriger ald das gefamte unbetegliche BVermbgen
gejchit. Die Sculden betragen 8490 .4 tweniger ald der Betrag fiir
pad bewegliche BVermigen.

38) 15900 .4 jollen unter drei Briiber A, B, C. 0 verteilt werben,
bap B, D50 .4 weniger als A., C. aber 1250 .4 melr als B, crhalte. Wie
biel wird jeder befommen ?

39) Cin Siegeleibefiter vevfauft von feinem Vorrate Btegeliteine an
A. 56250 umd an B. 17500 Stiicf, davauf fommen wieder 63750 und 58475
Stiid himzu, davnad) verfauft er wieher an B. 29300, an C. 38750 und an
D. 79500 &tiid, jebt find nod) 28500 Stiit vorhanden. Wie viel Stiict
betrug ber anfjdngliche Vorrat?

40) Su dret Haufern find 346020 Biegeljteine verwandt und joar
gum erjten und gweiten 205630, yumt gweiten und britten 250670 ; wie
viel au jedem Hauje ?

41) Das evjte und weite diejer Haufer Ioftete 49825 .4, bas erite wnd
pritte 56410 4 und dad sweite und dritte 59335 .4 wie viel fojtet jeded Haus?

§ 4. Die Multiplitation,
Deultiplizieven (vervielfachen, malnehmen) Geifit cirme gegebene Bahl jo

Dft abbieven, al3 eine andere gegebene Sahl angeigt. Die Babi, weldpe mehr-
mals addiert wird, Geiht Multiplitandus, die Jahl, welche anjeigt, wie oft
dies gejchieht, Multiplifator und die durc) Multiplitation gejundene Sahl
Provutt. Da Multiplitator und Deultiplifandes mit einander bertvechfelt
werben fbnmen (9.8=28.9), jo werden beide aiech Faftoven genannt.

Das Bewhen fiiv die Multiplifation ijt ein liegendes freuy (X) ober
ein Puntt (). Sept man den Multiplitator vor den Nultiplifandus, fo
lieit man d1e3 Beihen ,mal”; jebt man aber den Deultiplifandbus vor den
NMultiplifator, fo fpricht man e3 dureh ,mit", . h. ,mutltizipliert mit" qus.
©5 ift gletch), ob man beim Multiplisicren bei der hichiten Stelle Hes
Multiplifators oder bet den Einern desfelben beginnt. G veriteht {fich
vont felbit, baB man im eriten Falle bie Tetlprodutte rechtd ausriicken und
im leteren Falle [inf8 einviiden muB. Der Veultiplitator jteht bei mnad)-
jtehenven Anfgaben hinter dem Wultiplitandus,

3. B.: a. 234567 .8943 b. 234567 .8943
1876536 703701
2111103 938268
938268 2111103
703701 1876536
2097732681 2097732681

42) Fiihre folgende Multiplifationen nadh Beifpiel a und b aue.
a. 25896 .87652: b. 84169 .85663; c. 97354285932

43) TWie wird multipliziert:
a. mit 10, 100, 1000 ujw.? (63,100 = 6300):
b. mit 20, 300, 6000 wjw.? (724,20 — 14480).




44) Multiplisteve:

a. 3724.10; b, 845.100; e¢. 3456.1000;
d. 425.200; e. 463.3000; f. 650.4000.

Lie multipliziert man auj die fivzejte Weife mit 11?7 3. B. 465,11,
Mean jhreibt dad Rejultat ciichodrts Jofort niever. Die lehite Biffer ded
Jejultatd 1t die lebte Fiffer ded Multiplifanduz, aljo—>5; bdie folgenbde
—5-6=1; bdie folgendbe—=1-}6-}4=—1, die folgendbe =1 -} 4 =175,
Denmmnad) = 5115.

45) Multipliztere folgende Jahlen mit 11: 37, 234, 648, 4067.

Wie multipliziert man mit 1017

Mean erhalt ald Teilprodufte fo viel Hunderter wie Ciner,

3. 5B, 63.101 = 63 Hunderter und 63 Ciner — 6363.

46) mll[ti;ITigitl'c folgenbe Bahlen mit 101: 26, 78, 89, 612, b38.

Wie multipliiert man mit 10017

Man exhalt ald Teilprodbutte fo viel Taufender wie Einer.

8. B. 423.1001 =423 Taujender und 423 Einer = 423423,

47) Multiplizicre folgende Sahlen mit 1001: 628, 587, 59, 93, 4215, 3269.

Wie wird mit 16, 14, 41, 61, 183 ujw. multivliziert? (Cine Biffer

pes Multiplitators ijt eme 1)

8.B.: 845,16 | 4867.51 . | 8523815
2070 | 22835 42615

DOR0 | 989017, s | 20080 T
2684715

48) Multipliziere: a.287.19; b.3456.16; c.648.21; d.8945.61;
e. 2478 ,179; f, 4583 .419; g 8715.251; h. 9458.123.
49) Wie wird mit 25 multipliziert ?
a. Sm Ropfe: (26 =1/, Hunbert, aljp 33, 25 =12/, Hundert =
81/, Hundert — 825). .
Multipliztere im Kopfe folgende Sahlen mit 25: 17, 57, 63, 87, 93, 112.
b. Sdyriftlich: ?UErm divibiere bieg Sahl bdurc) 4 und fjebe an Ddie
Bebhner- und Cinerjtelle zwei Nullen, wentt nichtd itbrig bleibt, aber 25
wennt 1, 50 wemnt 2, 75 jwemn 3 {ibvig bleibt
2. V.. a. 8248 .25 — 81200; b. 3251 . 25 — 81275.
Multiplizieve: a. 1652 .25; b. 158329, 25; c. 85234 . 25;
d. 45679 .25; e. 845103 . 25.

PWie wird im Kopfe mit HO multipliziert? (50 = 1/, Humbpert)

50) Peultiplizieve folgende Fahlenmith0: 23, 39, 43, 67, 88, 112, 93, 843.

Wie wird im Kopfe mit 75 multipliziert? (75 = 3/, Hundert).

3.8, 19 .75 =19. 3, Hundert = 57/, Hundert — 1425,

51) Multipliziere folgende Bahlen mit 75: 17, 23, 29, 33, 46, 64, T2.

Wie wird mit 125 muliipliziect? (1256 = Y/; Taujend)

Der Deultiplifandus wird durch 8 dividievt, bleibt nidhts {ibrig, fo jeht
man techtd an die Antwort drei Nullen, bleibt cin Rejt, fo multipliziert man
benfelben mit 125 und jchreibt dag Probuft an bdie Stelle jener 3 Nullen,

52) Multiplizieve folgendve Sahlenw mit 125:

a. 3m RKopfe: 48, 41, 85, 67, 93.
b. Srijtlich: 6544, 81234, 94215, 3458

Wennt einer der Faftoren nahe an Jehi ober Huubdert, ober an deren
Bielfache qrenzt, jo verfahrt man, wie an nadhitehenden Beijpielen gezeigtift:

34.19=1384.20 — 34,1 =646 31,23 =380.28 11,23 =113,
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53) Redne tm Kopfe: a. 99.23; b. 49.36; c. 48,16; d. 17.29:

e. 21 .34; f 42 18; o 24.97: h. 215.98.

i. 1 kg fojtet 5.4 97 §, wie viel fojten 15 ke ?

k. 1 m fojtet 9.4 96 8, wie viel fofterr 22 m?

Sutveilen ijt e angebracht, beide Fattoven abyurumden.
3. B. 98. 97 = (100 — 2). (100 — 8) =100 . 100 — 5100 -\- 6 —
9506 ; ober twie vorhin 97 .100 — 200 -L 6.

54) Redne im Kopfe: a. 95.98; b. 39.38; ¢. 67. 79; d. 993.997;
. 97.5H9.

00) lm iwie biel witd da3 Produbt 738.572 qrifer, wemt man
jedert Faktor um 1 vergrifert? um ivie viel Eeiner, wenn man jeden
dattor um 1 verminbert?

56) Um twte viel wird dad Vroduft 843.697 tleimer, wenn man den
erftenn Faftor um 1 vergrdfert, den zweiten um 1 vermiudert?

57) Um twie viel wird das Produft 918.882 gridfer, weun man Hen
erften Faftor um 1 vertleinect, den zweiten wm 1 verqrdfert?

08) Um wie viel wird etn 6564 m langer und 149 m breiter redit-
wintliger Bauplab leiner, wemn derfelbe 5 m lGnger, aber 7 m jdymaler
gemacht wird?

59) Cin vechtwintliges Dach hat 53 Reihen Sieqel und in jeder Reibe
liegen 74 ©tiick; wie viel Stitd wiren mehr erfordeclich, wenn eine Rethe
weniger vorhanden wiire, aber in jeder NReihe 2 Sttt mehr geleqt wiirden ?

Buweilen ift ed vorteilhaft, wenn man die Faftoren qleids madyt.

B. B.: 46.54-—=50.50 — 4.4 — 2484,

60) Jedme im Kopfe: 79.81; 88.92; 67,.73: 85.95; 97.103:
208 .302; 795.805.

61) Da Ddie Reihenfoloe ber Faftorven gleichgiltiq ift, fo wahle die
vorieilhaftejte Neihenfolge bei folgenden Aufgaber wnbd fiihre die Multi-
plifation tm $opfe aus:

8. 2026200 b 28 . 2.8 b- 6. 4.28 .5.8.5: 1. 8.64.125:

6. 2.4.10.9.25; f4.7.5.250.5.4; g 125.5.25.2.4.8,
62) Jerlege bie Faftoren in anbdere Faftoren unbd verfahre wie vorfhin.

a,2.4.85.5; b.82.875.75; o 375.7.95.6.39;

d 4.8.125.3.25.3.(3. B. b ==4.8.125.3.25.3).

63) Sondere gleiche Fattoren durch Klammern ab und fithre bann

erjt die Multiplifation aus:

a. 1963.18-3037.18; b. 29.101--52,101 416,101 :

¢ 29.8+23.16+28.24+]7.32—|~23.8—|——5ﬁ.4;
(23.16=—=46.8 oder 56.4— 28.8) d. 2843.27 —2843.16;

o. 6445.18 — 1234 .54 4

f. 2516 +4-2516, 18 -1-1258 .36 — (2516, 8 - 5032. 6) ;

g. Niultipliziere die Summe der Produlte 288.24 und 144 .44

- mit der Differeny der Probufte 1846.25 wd 639 . 50.
(3 B. a.— (1963 4 3037) 18 —).

s Tommt Daufig vor, daf mehreve Multiplifationen audzuiiihren
jind, beven Mejultate adbdiert werben Jollem, 2. V. beim Bevanjchlagen It
Died baufig der Fall. Die Anfgabe 324.28 1 65.39 1 1218.45 (dft
jid) am bequemiten in folgenber Weife Lifen:
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824.28 = 2592
648

6b .89 ="0h8b
195

1218.45 = 6090
4872

66417

64) Lie in devjelben Weije folgende Aufgaben:

a. 954.27-1-1426.45; b. 728.38 1-89,48 - 234.256;
¢, 8324 .53 {-458. 7656 --324.67 9423 . 9.

65) Die Briicte, die von New-Yort nady Brooflyn fiihre, wird von
vier Kabeln getragen. Jebed Kabel ift 1090 m flang und ijt aud H282
Drihten von gleicher Linge Hergejtellt. Wie viel NVieter Drabt 1ft zu den
4 Rabeln veriwandt? :

66) Die Sabhl der Neubautenr hat it den 6 Jahrenw von 1877 bid
1882 in Verlin beyw. 476, 437, 342, 201, 169 und 233 betragen; Die
Revdlferungszunahme Hat in dem Bettvaume 196900 betragen. AWie viel
muften dbaher Unterfunit in ben Hiujern fudhen, weldhe die Ueberbroduttion
per Vorjahre Hervorgebracht Hat, wenn man im Durchjdnitt (leider!)
60 Cimwobhner anf je ein BVerliner Haud vedynen mui? ]

67) Jm Jahre 1873 wurden, alg der Viabuft der Npemijchen Cijen-
babhn itber dag Rubrthal bet Herbede gebaut werden jollte, swet Projette
ausgearbeitet: 1) 12 gewilbte Deffnungen von je 20 m Spamweite und
2) 6 Defimmgen mit Cifenfonftruftion von je 40 m Spanmwveite. Beim
erften Projefte war nach der Maffenvedhnung exforderlich: 1) Fundamente:
Beton fiir 5 Strompfeiler 1800 chm, Manerwerf 2500 chm, 2) auf-
qehendes Wauerivert jamtlicher Pfeiler und Wiberlager 14070 chm, 3)
Gewdbemauervert 5480 ebm und 4) Briijtungen und Gefimje 550 cbm.
Als Preis fiir dag fertige Mauerwert jeglicher Art incl. der Betonfunba-
mente wurde unter Veriidficdhtigung der exheblichen Kojten fiir Lehr= und
Arbeitsgeriifte der Duvchichnittdjats von 30 .4 pro chm angenomnten.

Beum zweiten Projefte waren erforberlich: 1) Vetonfunbamente fiiv
3 Stromypfeiler 840 cbhm, jamtlicdhes Manerwert fiiv alle 5 Pfeiler 7760
cbm, & chm tie vorhin 30.#, 2) bad Gewidit einer fertigen Ctjenfon-
jfruftion von 40 m Weite betrug fiiv 2 Geleife rund 180000 kg. Der
Preid betrug sur Beit der Projeftd=Aufitellung fliiv 1000 kg 600 .4, 3)
fiiv Bohlenbelag und Geldnder pro Deffnung 4000 .4 Wie fod) jtellten
jich bemnad) die Gejamttoften fiiv jeded Der beiden Projefte?

68) Bei dem Bau eined Fabrifgebiiudes war ald Bebingung aejtellt,
paB in etmem groRen Raume der Lichtraum ziwijdhen swei Saulen mindejtens
4 m betragen joll. &3 jollen eiferme Trdger und Saulen verwanbdt werden.
Um jener Bedingung ju gendigen, find die Tridger und Siulen in vierfacder
Weifje angeorduet. Berechie nad) folgenden Angaben die Kojten der er-
fordeclichen Gifentetle fitv jeded Projeft. €8 iit erforderlich:

1) € Trdgergewicht von 51600 kg, einfdliehlich 21700 kg mit 1 4
und 24200 kg mit 6 .# Ueberpreid, Grundypreis 15.4#; fermer 8500 kg
Edulengewicht 3u 18.4 (dic Preidangaben gelten fiir 100 ko).

2) Ein Tvdagervaewicht von 48370 ke, einjchlieplich 12930 kg mit 1.4,
26220 kg mit 3 .4 leberpreid, Grundpreid 15 .4; ferner 8500 kg Edulen-
aemicht au 18 A
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3) Cin Trdgergewidht bon 41150 kg, einfchlieBlich 4650 kg mit 1.4,
2190 kg mit 2.4 und 10670 kg mit 8 .# Ucberpreis, Grundpreis 15 .4
ferner 12420 kg ©aulengeidht zu 18 4.

4) Ein Trigergewid)t von 40430 kg, cinfdhlieflich 2000 kg mit 1 .4,
10060 kg mit 3 .4 Ucberpreis, Grundpreis 15 .4; ferner 12420 kg
Siulengetvicht zu 18 4.

§ 5. Dibifion

Cine 3ahl durch eine anbere dividieven (teilen) heifst eine dritte Bahl
finden, welche mit dev lefteren multipliziert, die exite zum LProdutte giebt.
Die Fabhl, welche dividiert werden foll, wird Dividendus, die Bahl, durdy
weldje dividiert werden {oll, Divijor und die durch die Divifion entitandene
3abl Duotient genannt. Dag Jeidgen fiir die Divifion ijt ein Kolon (;)
unbd beift , bividiert durch™.

69) Fithre folgende Divifionent qusd:

a. 18532:126; b.693470:239; ¢.854697 :497: d. 987654 : 789,

Anmerl It ber Divifor eine grofie Zabl, fo verfihrt man, wie nadfolgenbe aud-
aefilhete Divifion Feigt.

51989238 : 8943 — 5813

44715 5
T TOT4D 3 G R e e L B el i
11544 ;
~ 11983 S0 Y —=23:
8943 v o e e e
e LWenn 8243 ber ‘}J}m}m wive, {o_iiirde man
.2[5‘1'2'3 punadyt mit 8 povteven.  Stelle die Regel auf!

3079 et
70) Fithre folgende Divifionen aqus:
a. 2345678 :9288; b. 123456789876 ; 789845,
.. 1) Fibre folgende Divijionen aus, wie nacdhfolgende audgefiihrie Di-
nijion eigt.
965384 : 23 — 41973

45

993 ; % e ;

"_f__ Die Produtte aus dem Divijor 1nd ben eimgelnen Ordiungen
168 ped Luotienten jollen tm Kopfe qebildet und jubtrabiert und

74 nur der Nejt angejdhrichen werben.
5 Peit
a. 84629:21; b. 1853172:16; ec. 5ITH3I : H2,
72) fiihre folgende Divifionen aus, ohne die Produtte und Rejte jedes-
mal angujdyreiben.
8. B.: 91582 : 12 — 7627
8 Reijt.
2.4568:2; b.56789:3; ¢.2357:6: d.16425:8: ¢.1325667 s
f. 91532:7; g 234567:11; h. 354832:15; 1. 886999: 12,
73) Fithre jolgende Divifionen aus:
a. (904-36):9; b. (48 -}-32-1-80):80:
c. (234 18-1-49):9: d. (1271854 -1-957): 719
e. (640--32):16; f. (24591 189 1 23 L 12345)" 628.
(BWie wird eine Summe durc eine Jahl bdividiert ?)
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74) iihre folgende Divifionen aus:
a. (108—48):12: h. (170 —51):17; ec. (368 —143):25;
d. (23497 — 6442):5; e. (19435 — 8765):15.
(BWie wird eine Diffeveny dburch eine Bahl dividiert?)
75) Fiihre folgende Divifionen aus:
@ (@01 )713: °h, (18,2926 6/ [18.12):8;
d. (18.5.11):9; e. (25.7,4.85.2):50;
f. (16.25.28.19):56: g. (37.48):4: h, (16.2.28):5.
(Wie wird ein Produft durcdy cine Sahl dividiert?)
16) Fiibre folgende Divifionen ausd:
a. (48:6):2; b. (1024:8):8; c. (924:5):2;
d. (388:7):9; e. (645684:4):25; f (217:5):7.
(Wie wird ein Quotient duvd) eine Sahl bividiert?)
77) Fiibhre folgende Divifionen ausd:
2. (48-1-86):(8 1 4): b. (693814174 29):(25 -1 6);
c. (11855 —63): (43— 18); d. (168 —12—18):(28—1T).
(Wie wird eine Summe ober Differeny durd) eine Summe oder Diffe-
veny dividiert ?)

78) Fiihre folgende Divijionen aud: ;

a. 1026:6.9; b. 1456:7.8; ¢. 1984:8.3; d. 4937:6.1.
(BWie wird eine Jahl durdy ein Probuft dividiert?)

79) Am Shluffe des Jahred 1840 waven i Deutjhland 549 km
Cijenbabnen, am Schluffe ded Jahres 1890 aber 42869 km. a. Auf dad
Wievielfache find die Babhnen innerhalb 50 Jahren gejtiegen? b, Wie viel
km f{ind alfo in einem Jahre duvchjchnittlich gebaut?

80) Nadh 25jihrigen jtatiitijhen Beobachtungen famen bei Retjen mit
ber Poit im Durchjchnitt ein Getdteter auf 355000 Reijende wnd ein Bex-
feter auf 80000 Neijende. Dagegen famen wihrend bder leten 10 Jahre
auf der Cifenbahn durchichnittlich ein Getdteter auf 7 Millionen NReijende
und cin Verlepter auf 1750000 Reifende. Wie vielmal fichever ift demnad
oa3 Neifen auf dven Eifenbafhnen, ald auf dben Landitvapen ?

81) Sm Jabre 1840 DbefaBen jamtliche Damphmajdhinen Preupens
12778 PS, im Jahre 1878 aber 3041838 PS. a, Auf dad Wievtel-
fache 1jt bie Dampftraft in dicfem Jeitvaume geftiegen? b. Um wie biel
PS bat {ich demnach die Dampifrajt im Duvchfchuitt - jahrlich vermelhrt ?

82) Vor der Kanalijierung ded Maing betrug der Schiffahridverfehr
auj demjelben jabhrlich durchjchuittlich 311586 thm, nad) der Kanalijterung
bedjelben ftieg beve Verfehr un Jahre 1877 auf 15352452, 1888 auj
20551352, 1889 auf 29159283 und 1890 auf 34807411 thkm. Auf pas
LWievielfadhe bhat jich) aljo der Verfehr in jedem diefer vier IJahre gegen
frither exhoht?

83) ©eit 1873 hat fich der Strafenverfehr in Berlin twie folgt ber-
mehrt: 1873 — 3783184, 1883 — 70554748 und 1889 — 134400431 Pajja-
gieve. Wie vielmal qubper war der Strafenverfehr 1883 und 1889 ald
tm Jahre 18737 :

84) Nach vem Avchiv fiiv Eifenbahmoefen betrug 1887 die Gejamt-
linge der auf der gamyen Grde im Yetriebe befinolichen Eifenbabnen
p47872 km, dasd gefamie Anlagefapital Ddafliv besiffert jich aunf 114052
Weillionen 4, Wie tewer fommt 1 km tm Durdhjhnitt?
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85) Deutichland bejap in bemfelbent Jahre 89785 km, das Anlagetapital
bafitc Detrug 9902 Mill. 4. IWie tewer fommt 1 km im Duvchjchnitt?

86) Wie lange witrde eine Kanonenfugel von der Erde bis sur Sonne
fliegen, wenn die Gejchwindigleit 310 700 m in der Sefunde argenontmen
ird? Die Entfermumng der Sonne von der Erde betrigt ungefihr 21
Weillionen Weeilen su 7420 m.

87) Die tm Jabhre 1877 beginnende Buriidhaltung der Bauthatiteit
in WBerlin fithrte eine forticdhreitende Genefung der wivtichaftlichen Lage
ped Grundbefibes herber; demn im Jahre 1878 famen 930 Mietd-Crhoh-
ungen wnd 23472 Mietd-Crmdapiqungen vor, m Jahre 1880 bexn. 1820
mto 6861, im Jahre 1882 Dejyw. 3119 und 3074, im Sabhre 1884 beziv.
8452 und 1709. Wie viel Wiets-Crmifigungen famen in jedbem der vier
sahre auf 100 Miets-Crhihungen? (Worin Hhat died nad) Aufgabe 66
jeiten Grund ?) '

88) Nachvent die Dofel tanalifievt ijt, darf man auf einen jahrlichen
Thalverfehr von 2 Veillionen t und auf einen Bergverfelhr von 500000 t
jahrlich) vechnen. Wieviel Durchichlenfungen find demnach thalwarts tdglic
evforderlich, wenn 250 Sdhiffabridtage jdhrlich qevechnet werben, die mitt-
lere Radefibigeit ber Schiffe su 500 t und ald qrifpter Tagedverfehy der
bierte Teil iiber den Duvchichnitt angenommen wird mmd twenn bergmwirts
ebenjoviel Durchichlenfungen wie thalwirtd nbtig find 2

89) v eine Cingelburdhichleufing ijt cine Waffermenge von 80 m
Linge, 10 m Breite und 3 m Tiefe angenommen, die Mofel Hat Dbet
Neittelnicdrigivaffer 80 chm/sek. Der mwievielte Teil des Mofelmwaijers
waredemtach au ben Durchichlenfunaen nach vorjtehender Aufqabe exforderlich?

90) Fad) einem pesiellen Kojtenanichlage find 1 einem Hanje exforder-
lid): 284 chm in Haufen aufgejepter Kalfiteime 4 1800 ke, 45 chm Sand-
fteine & 2400 kg, 98 chm ufiteine & 750 chm, 8400 Stifct Backitetne A
1000 3600 kg, 12900 Stiict Dachplatterr & 100 150 kg, 35 chm I(pialt
4 1100 kg, 62 chm ©and 3 1700 kg, 70 cbm $Holz a 600 ke. Diefe
Materialien mitfien b km tweit gefahren werden unbd e3 ijt fitr die suhre
jut 45 Jentner 4 A4 ju vechnen.  Wie hoch belaufen fich die Transportioften ?

§ 6. NHedenprobe,
Cin Haupterfordernis bez quten Rechnens ijt vas Ridtigrechnen, it
einte Rechnung audgefiihrt, jo michte man darum gerne die Gewiheit haben,
ob Dad erhaltenre Nejultat vichtig 1ft. €3 wivd su diefem Swede diefe ober
jene Rechenprobe empfoblen. G2 follen von diejen hier emmige folgen.  Eine
allgemein empfohlene Probe iit: Vian rvechne jede Aufgabe stveimal, erhilt
man damn ein iibereimtimmenbded Refultat, o iit died: ein Beweis fiiv Die
Hidtigleit der Redhmung.  Gar leiht fommt ¢3 aber vor, dak man bei
beiden usvechmmgen denfelben Fehler macht und davim in Heiden allen
pagfelbe faljche Rejultat erhalt. Um died s1 vermeiden, ift 31t empfehlen,
bap mart bei der jweiten Audrechmung einenr anbeven Gang wie bei ber
etften einfchliat, 3. B. bei ber Addition einmal die Lojtenr vort unten nach
pbert und barnad) von oben nacd) unten addiert, oder bei Her Meultipli-
tation bie Faftoren umiest,
 ULs fichere Multiplitationsprobe ift die Divifion s empfebhlen, aber
viefe ift umjtdndlich. Man dividieve Dad Produtt durch einen der wvaftoren,
1}t der Quotient damt gleic) dem amberen Faftor, io ijt die Multivlifation
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richtig audgefiihrt. Eine ficheve, aber cbenjalle umjtandliche Divijionsprobe
it die Multiplifation. Wean multipliziere den Divifor mit bem Lluotienten
und atm Produfte addieve man den etwa verblicbenen Nejt. Das exhaltene
JRejultat muf mit bem Dividendus itbereinftimmen, wenn die Divifion vidhtig
ausgefithrt ijt.

Riivzer tit die weniger befamute Dceunerprobe.

1. Bet der Abdition. Wian abddiere die Vuerjummen™) aller YPojten,
Dividiere die Summe durch 9, dividiere ebenfalls die Lduerjimme
ded Nejultats der Adbition diveh) 9, die bet diefen Divifionen ver-
bleibenden Mejte jind einanver glewh), jobald die Udbition ridjtig
ausqefithrt ijt. Da €8 mur auy jene Rejte ber Tluerjummen an:
fommt, jo fowr man, wie bei folgendem Beijpiele gezeigt wird,
verfahren. 645 - 1819 49 |- 6789 |- 187 — 9489,
61+4—1; 1-+-5-F148=06; 6-1+1-14—2 bdie 9 itbergeht
man garg wjw.  SGo erhdlt man jhlieplich 3.  Cbenfalls evhalt
man 3 beim Nejultat. — Bei einiger Uebung ift diefe Probe
rajcher ausgefithrt, ald eine nodymalige Udbition und bietet mehr
Sidherheit als dieje.

2. Bet ber Multiplitation. Beifpiel: 6496.897=>5826912.

Man juche wie bei der Additton bdie Querjumme jedes Faftors,
D. . die Nejte wie vorhin (hier 7 und 6), multiplizieve diefe mit
einander (fier 7.6-—42), bividiere iwieder durch 9 (42:9) und
metfe Jich den Mejt. (Wean fonnte auch die Cerjumme von jenem
Produfte 42 nehmen, i beiden Fdllem erhalt man 6). Man
fuche darnacd) mwie Dbet bder Uddittowr Ddie Duerjumme von dem
Nejultate der audgefiihrten Wiultiplifation. Jt lepteve richtig
audgefithrt, Jo mup von der Querjumme derjelbe ejt (hier 6)
perbleiben, wad aud) ber Fall ijt. — Wbiirde man bet eurenm oder
beibent Fattoren feinen Nejt behalten, jo wave dag Endrejultat—0,
al8bomr darf bet ber Tuerjumme ded Produfts auch feim ejt
verbletben.

3. Bei der Divifion 5826935 : 6496 =8IT

: 23 Nejt.

Man multiplizieve wie bei der Weultiplifation die Querjumme ded
Divijord und Duotienten, abdbdieve die Tuerjumme des YSrodutted
aur Querjumme ded Jeftes.  Vach voritehendem WVeifpiele aljo:
71.6=42—6, 6--5=2. Jit bie Divijion richtig ausgejiihrt,
f0 muB die Tuerjunme ded Dividendud auch 2 ald Rejt ergeben,
was auch der Fall ift.

Wemn  die Jteunerprobe auch feine abjolute Sicherheit bietet, fo
iit fie doch jehr zu empfebhlen, bejonders bet der Multiplifation
und Divijton, weil fie wenig Sett in Anjpruc) nimmt.

91) Vier Nechuer DHaben die Jahlen 3494 und 6532 mit emanver
multiplisiert und Haben folgendbe Nejultate exhalten: 22653808, 23922908,
22822808 und 24604918; welges Rejultat fonm nacd) der Neunerprobe
nur vidhtig fein?

; *) Die Sumime ber Sabhlenwerte der eingelnen Biffern einer Jabl obhne Ritdficdht auf
ibren Stellenwert wicd Querjumme genannt, 3, V. die Quuerjunume dev Babl 9426 iff = 21,
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02) Dret Recher haben 281842451 duvd) 36092 bividiert und haben
folgende Refultate erhalten 7795 und 244 als Rejt, 7929 und 56 ald
NRejt, 7809 und 23 als Nejt; weldhes NRejultat tamm nach Der Dlewer-
probe nur vidtig jein?

§ 7. Bon der Teilbarfeit der Sablen.

©ine quiindliche Uebung diefes SKapitald ijt fiir dad NReduen von
grofer Bedeutung; denn man lernt dadurc) die Vejiehungen der Sablen
sut einanber fenmen, und died bejahigt ung, viele Crleichterungen, pie fich
beim Nechnen darbieten, vajch zu erfennen.

Pan jagt, eine gamge Sahl ift durch eine andeve gamze Sabl teilbar,
wernt die Divijion der erjteren durch die lehrere feinen Neft (apt, alfo eine
ganze Jabl als Quofient giebt.

©olche Bahlen, die dureh feine Jahl aufer 1 teilbar jind, nemnt man
Primzahlen (winiliche Primgahlen), alle andeven anfammengejebte Sablen.

93) Nenme jdmtliche Primzahlen: -

a. awifchen 1 und 10; b. zwijchen 10 und 50;  c. zwijdhen 50 und 100.

Db eine gamze 3ahl durdh eine andeve ganze Jahl teilbav ijt, faun
i fehr vielen Fillen nur durd) eine audgefithrie Divifion ermittelt werden;
bocl) giebt 8 emige Kennzeichen der Teilbarfeit, die in folgendem angegeben
find. Gine Jabl ijt teilbar:

- 1. purch 2, wenn die lepte Biffer eime gerade Zahl, oder Null 1t

(BWas ijt eine gevade, wad eine ungerade Jahl?)

IL burch 4, wenn bdie zwet lebten Biffern eine duve) 4 teilbave Jahl
bilbenr, oder Vullen find.

III. durch 8, wenn die drei lepten Jiffern eine burch 8 teilbare Fabl
bilben, oder Nullen {ind.

(Gine Baht ift durch 8 teibar, wenn die Hunderte eine gerate Sabl
bilben und die beiben lepten Stellen fich durch 8 teilen lajfen, ober wenn
jenie eine ungerade Sahl bilben und die beiden legten Stellen, nad)dem {ie
unt 4 vermindert find, fich) duvch 8 teilen lafjen.)

IV. durch b, wenn die lepte Biffer etne ull, oder 5 iit.

V. durd) 10, wenn die lepte Biffer eine Null ift.

VI. durc) 3, wemn thre Duerjumme durch 3 teilbar ift.

VII. durd) 6, wern thre Querjunune durch 3 teilbar und die lebte Biffer
c¢ine gerabe Babl, ober Jull ijt.

VIIL durch) 9, wennt thre Cterfumnte durd) 9 teilbav ijt.

IX. durh 11, wenn die Summe ifhrev Jiffern auf den ungeraden Stellen
— ijt ber Gumme ihrer Biffern auf den gevaden Stellen, over
beibe Suwmmen um 11, ober ein Bieljaches von 11 differieren.

X. purc) 25, wenn bie zwei leten Siffern eine duvc) 25 teilbave Bapl

bilben, oder Mullen jind.

XI. durdh 125, wenn bie drei lebten Jiffern eine durd) 125 teilbare
Bapl bilden, ober Nullen find.

(Gieb ben Grund fitv jedes dev vorjtehenden el Kemngeichen er
ZFeilbarteit der Sahlen an.)

94) Bilbe 4 fiinfaiffrige Sabhlen, die duvd) 2 teilbar TR

95) Bilve a. 4 vierziyirige Jablen, die durd) 4; b. 4 jedSziige
Bahlen, die durcd) 8 teilbar find,




96) Weldhe von folgenden Sahlen jind buveh 8, 4 und 2, weldje durd
4 und 2, und welhe nur dureh 2 teilbar?
a. 84564; b, 17248;° ¢ 92528; d.48900; e. 9406; ' f 3454
g, 10206; h, 18722 i, 12344,
97) Bilde a. 4 fitnfsifivige Baphlen, die durc) 3; b. 4 fedhssiffrige
Sahlen, die duvd) 6 und e. 4 jiebensiffrige Sahlen, die durc) 9 teilbar jin.
98) Weldhe von folgenden Sahlen jind dureh 9, 6 und 3, weldhe mux
ourc) 9 und 3, welche nur durch) 6 und 3, unbd weldhe nur durd) 3 teilbay ?
a. 675441; b. 642426; c, 987351; d. 98766; e. 12345675
f. 24684.
. 99) Bilve 4 fiinfaiffrige und 4 fed)ssiffrige Sahlem, die durdy 11
tetlbar jind.
100) Welche von folgenden Bahlen find durd) 11 teilbar?
a. 6567; b. 34D6T; c. 652586; d. 84394; e, 8463284562;
f. 45678765; g. 1819070; h. 18081921,
. 101) Bilbe a. 6 finfaifirige Bahlen, die durch 25, b. 6 fechiffrige,
oie durc) 125 teilbav jind. :
102) Welthe von folgenden Safhlen find durch 125, 25 und 5, weldhe
pure) 25 und 5 und welche nur durch 5 teilbar?
a. 678920; b.4577H; ¢.876275H; d.84357H; e.84250; f.98765.
Neerte nadhfolgende Siitze:
1. Cin Prodult aus mehreven Fattoren ijt durdh jeden Fattor teilbar.
8- B.: 2.83.5=30; 30 it aljo duveh jeden der drei Faftoren teilbar.
2. Jit eine Zaphl durc) mehreve Sahlen teilbar, jo tit fic nidht inmmer
burd) bad Produft aus jwei ober mehreven diejer Falftoren teilbar. 7. B.:
54 it teilbar buvc) 2, 3, 6, 9, 18 und 27; aber nicht buvch 2.6 oder
2.18 ujw. =
3. Died ijt mur der Fall, wemn jdmtliche Faftoven aufer 1 feinen ge-
meinjdaftlichen Fattor haben. 3. B.: 210 ijt teilbar buvd) 2, 3, 5 und 7,
patum aud) durd) 2.8, 3.5, 5.7, 2.8.5, 3.5.7, 2.5.7 ujw.
103) Aug welcdhen Primfattoven find folgende Fahlen zujammengefest?
9, 12, 15, 16, 18, 20, 30, 48, 63, 75, 81, 91,
104) Berlege folgende Zabhlen in ihre Primfaftoven, wie dad ausdge-
flihrte Beijpiel zeigt.
324, 1000, 7200, 1536, 2880, 3448,

144
144 | 1
12 | 2
ST oo e
18 | 2 3 LPrimfaftoren.
902
3|3
17

105) Aus welden Faftoren fann aljo jede der vorjtehenden Sahlen
gebilbet werben? 8. B, 144: a. 144.1; b 72.2; ¢ 86.2,2;
d, 18:2.2.2: ¢.9.9.9.2.9: £8.8.9.9 9 9. 5864, h.18.4.2;
i 18.8; k. 9.8.2; 1 9.4.4 njm.

106) Welche gemeinjchaftliche Primfattoren Haben:

a, 224 und 386; b, 780 und 936; c. 384 und 448,
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107) Weldhen gudpten gememjchaftlichen Faftor haben vorjtehenve
Sablenpaare? (Der grofte gemeinjchajtliche Faftor ijt gleich dem Produtte
per gemeinjhaftlichen Faftoven.)

Der grope ;]]CJHEinifl}aftIir{]c Fattor [apt jich am bequemiten in folgender
Weije finden. Wian dividiere die fleimere Bahl in die grifere und den
jededmaligen Mejt in den vorhergehenden Divijor 1nd fese died fort, bid fein
Jejt mehr bleibt. Der lepte Drvijor ijt der grifte gemeinjhaftliche Faftor.

Beijpiel: a. 1812:869—=3 h. 1155:442-—2
1107 884
369:205 —1 442971 =1
205 271
205:164 =1 271:171 =1
164 171
164 ;41 —4 171:100=1
164 100
b 100:71 =1
71
71:29—2
58
29:13—2
26
13:3—4
12
=

Beijpiel a. 41 ijt der lefite Divijor und darum der grific gemein-
jdajtliche Faftor der Deiden Sahlen 1812 und 369. (Beweis!) Beijpiel b,
Bletbt einr Nejt 1, jo haben die betveffenden Sabhlen aufer 1 feinen ge-
meinjchaftlichen Faftor. Solche Sahlen nennt man bedingte Primzahlen.
3. B.: 4 und 9, oder 16, 25, 27, 49 find bedingte Primzahlen, obwohl
jeve eingelire Zabl eine aujammengejete Sahl 1jt. Db zwei Sahlen bedingte
Primgahlen jind, evlemnt man jchon, wenn man nad) dem angegebenen
Berfahren auf eien JMejt jtoft, der eine wirkliche Primzah! it und in
pem vorhergehenden Divijor nicht aufgeht, und man Hat dann nicht nitig,
pie Rechuung weiter fortaujesen. Mian bitte alfo die Rechmmg bei dem
Hejte 71 abbrechen tonnen, da man 71 leicht aly wirtliche Primzahl exfennt.

108) Menne 6 Jabhlenpaare, die bedingte Primzahlen find.

109) LWelchen griopten gemeinjchaftlichen Faftor haben:

a. 11872 und 5984; b, 523 und 189; ¢. 133 und 231;
d. 1079 und 1743; e. 1278 und 2009; f 276 und 893;

110) Diviotere dad Produft der Sahlen 45 und 616 durch dad Produft

Der Sablen 99 und 35.

@ 45.616 P i Lo A SHBATI NI T
Anfaf: 99 35 (ier ijt eine wageredhte Linie dad Divifionszeichen.
Dieje Darjrelling fommt bejonberd im tecdnijchen Redhnen hiufig vor und
wird darum, weil jie viele Vorteile bietet, {pdter oft angewandt werben.
Bevor vorjtehende Rechmmg ausgefiihrt wivd, teile oder verfiivze Divi-
Dendud und Divijor durvd) gemeimjame Fakforen.)

\
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111) Berechue in derfelben Weife: a. 14.495.221:110,819;
bh. 78.380.378.189:56.13H.102.143.
112) Beredme folgende Jabhlenausdriide aus der Medjanit:

e 120.1000
a. Wiberjtanddmoment W——"— it

750 i
: S0, 2400 - 70, 1800 250 . 10392
B W=l _!— ————— 6. W= ),] _1?”—
(H0 Lol L
325 (2704 2.6568 50. 3645 |- 240. 1825
T i ‘{.- B Bl ); o Wi 2U - 8030 7240, 1820 |
: 8. 750 750 !
/o 50,2370 155. 1350 4- 240,975
B : 50
113) Berechie jolgende Bahlenauddriice :
210 78 . (102 w) (52»:—34
S TC AR BT T S e o g |
e ] 210,143 L !
Anjab beia.: -2 — 2 Beweia!)

T7.78

11, Abldynitt.
Die Brudhredhnung.

L Die gewdhnlidhen Briide.

Lenn man ivgend ein Ganges in gleiche Teile zerlegt und einen oder
mehrere diefer Teile nimmt, jo crhalt man einen Brueh. Vet jedem Brudhe
tommen zwei Jahlen vor. Die eine jagt, in wic viel gleide Teile das
Gange zerlegt ijt, jie giebt an, weldhen Yeamen die Teile Fihren und beift
peshalb der Vemmer; die amdere zeigt am, wie viel joldher Teile au nehmen
jind, jie zahlt dic Teile, deshalb Heift fie ber Bipler.

Lie fhreibt man einen Brud)?

Wemt ein Brud) weniger Teile ald dag Game hat, o wird er ein
echter und wenn er eben jo viel oder mehr Teile als bas Gange hat, o
witd ev cin unechter Brud) genannt. 3/, ijt ein echter, ®/, ein umechter
Bru). Sind Gawge wnd ein Bruch verbunbden, fo Hat man eine gemijchte
3abl, 5. B. 47,

§ 1. Ubbition der Briidye,

1) BWag find gleidynanige Biiche ?

2) Wie werbenr dieje addiert?

3) Abdiere folgende Briiche

L

& %o+5%; b e O + e Hag 1 %on 3 fog - f23 3
d. Va0t i B 28 0n - -l + DO/ vas
f. 6%, +8Y, +13%,; o 1611/, 4 “he 1= 6105 - i

4) Was veriteht man wunter Heben oder Kivzen der Britche ?

D) Stiivze folgende Briiche im Kopie :
A. 18/1; by 18507 €. B4ys d. Pliot &% 00; L8507 8 Plia0s 1Y oa;
i g0es B 25005 1 185440 m, 20 (11 #2570 0, %t DA %5005 Q. 1% gg

2
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